

# 高三语文

**考生注意：**

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

**一、现代文阅读(35分)****(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)**

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

**材料一：**

您的小说也许还不够现实主义。据我看来,现实主义的意思是,除细节的真实外,还要真实地再现典型环境中的典型人物。您的人物,就他们本身而言,是够典型的;但是环绕着这些人物并促使他们行动的环境,也许就不是那样典型了。在《城市姑娘》里,工人阶级无力自助,甚至没有试图做出自助的努力。如果这是对 1800 年前后或 1810 年前后,即对圣西门和罗伯特·欧文的时代的恰如其分的描写,那么,在 1887 年,在一个有幸参加了无产阶级的大部分斗争差不多 50 年之久的人看来,就不可能是恰如其分的了。工人阶级对他们四周的压迫环境所进行的叛逆的反抗,他们为恢复自己做人的地位所做的极度的努力——一半自觉的或自觉的,都属于历史,因而也应当有权在现实主义领域内要求占有一席之地。

我绝不是责备您没有写出一部直截了当的社会主义的小说,一部像我们德国人所说的“倾向性小说”,来鼓吹作者的社会观点和政治观点。我绝不是这个意思。作者的见解越隐蔽,对艺术作品来说就越好。我所指的现实主义甚至可以不顾作者的见解而流露出来。巴尔扎克在《人间喜剧》里给我们提供了一部法国“社会”,特别是巴黎“上流社会”的卓越的现实主义历史,他用编年史的方式几乎逐年地把上升的资产阶级在 1816—1848 年这一时期对贵族社会日甚一日的冲击描写出来,这一贵族社会是在 1815 年以后又重整旗鼓的,并尽力重新恢复旧日法国生活方式的标准。他对注定要灭亡的那个阶级寄予了全部的同情。但是,当他让他所深切同情的那些贵族男女行动的时候,他的嘲笑空前尖刻,他的讽刺空前辛辣。而他经常毫不掩饰地赞赏的人物,却正是他政治上的死对头,圣玛丽修道院的共和党英雄们。这些人在那时的確是代表人民群众的。这样,巴尔扎克就不得不违反自己的阶级同情和政治偏见。这一切我认为是现实主义的最伟大胜利之一,是老巴尔扎克最重大的特点之一。

(摘编自恩格斯《致玛·哈克奈斯》)

**材料二：**

陕西作家群的创作具有鲜明的经典性与当代性,一方面,作家们以人民为中心,深耕传统文学经验,不断“提炼思想观念,锤炼艺术语言”,以现实主义的创作手法书写民族命运与时代精神;另一方面,陕西作家始终与时代同行,摆脱与现实之间机械的反映与被反映关系,表现出艺术家本人的主观性,为传统的写作增添多元表现手法,努力摸索出多维的现实主义表现方式。

他们置身中国社会转型期间的宏观时代背景下,承袭并创造性运用中国传统现实主义文学、19 世纪欧洲批判现实主义文学等精神。他们代表作的艺术形式、表现手法和风格聚焦于展

现和揭示具体的村庄、城市，传达出现实主义精神和传统经验。

陕西作家深受文学与地理环境交融的影响，有意识地选择具体可视的自然和人物地理环境空间——柳青的蛤蟆滩、陈忠实的白鹿村等。他们选取具有时代意义的节点作为创作的历史背景，清末民初到改革开放之后的历史时间段内，所发生的重大事件或运动均有涉及。小说对陕西当地各级行政区划做了立体式串联，主要以农村传统的风土人情为人文基调，随着中国社会转型，逐步把视角延伸至城市，徘徊至城乡交接的地带，体现出作品“史诗”性的内容与叙事结构。

柳青《创业史》中，作为无产阶级“新人”的梁生宝，柳青对其形象的塑造不同于一般意义的现实主义小说，后者采用以故事情节带动小说叙事发展的模式，前者则是运用正面的与侧面的夹叙夹议完成，篇幅中存在大量叙述人的议论。柳青首次开创以人物为中心的当代小说，并充分发挥议论牵引小说整体基调的叙事方式。这一点在《平凡的世界》得以深化。路遥时常忍不住通过评论向读者概括小说主旨。很多评论用语，多次穿插于作品内容中。贾平凹和陈忠实的作品则稍显不同，他们进一步把现实主义的内涵加以深化，拓展了传统现实主义、社会主义现实主义的边界。

经典艺术手法如悲剧、写意、浪漫、写实等依然是陕西作家群表达的重要形式与风格。以浪漫主义手法为例。由于作家有着主体性的写作意识，在其现实主义精神内核中隐藏着浪漫主义的色彩，即“一种有理想的现实主义”。即便像路遥那样有着现实主义宣言的作家，其作品依然闪烁着浪漫光点。尽管小说的选材、结构形态和人物描写披着现实主义的“外衣”，但是，孙少平的成长故事实际上反映了 20 世纪 80 年代，读书人走向人民、走向生活的理想追求。

同时，陕西作家群也积极增添经典性文学写作的维度，探索新的语言表达和形式技巧，创造出具有当代性内涵的文本。如果说柳青和路遥树立起陕西作家在当代现实主义精神的丰碑，其文学写实性、经典性和道义感贯穿作品的全过程，作品展示出文学艺术的史诗气派。那么，以贾平凹和陈忠实为代表的陕西作家，则丰富了现实主义在当代的具体内涵，他们站在世界文学的角度，思考传统文化在中国语境中的价值，寻找更具包容性、更为鲜活的现实主义，更新和学的角度，思考传统文化在中国语境中的价值，寻找更具包容性、更为鲜活的现实主义，更新和丰富了现实主义写作方法。以贾平凹和陈忠实为代表的陕西作家有选择性地化用其他新潮、先锋的写作手法，更进一步融合了现代主义等其他的写作手法，创造出一种新的发展中的现实主义。

(摘编自李晶《陕西作家群与当代中国现实主义文学》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
- A. 老巴尔扎克最重大的特点之一在于，能够站在人类良知的立场克服自己，嘲笑、讽刺他同情的阶级而赞赏政治上的死对头。
- B. 陕西作家群置身特定的时代背景，运用了经典艺术手法和传统现实主义文学等精神，传达出鲜明的现实主义精神和传统经验。
- C. 以柳青和路遥为代表的陕西作家将文学写实性等贯穿作品的全过程，又化用其他的写作手法，创造出一种新的发展中的现实主义。
- D. 路遥时常忍不住通过评论向读者概括小说主旨，作品中出现很多评论性话语，使议论牵引小说整体基调的叙事方式得以深化。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 材料一集中阐述了现实主义的一些基本原则，材料二提出陕西作家群合力开辟了当代中国现实主义文学的深广领域。

【高三语文 第 2 页(共 8 页)】

· 23 - 456C ·



- B. 恩格斯认为玛·哈克奈斯恰如其分地描写了半个世纪以来“工人阶级对他们四周的压迫环境所进行的叛逆的反抗”的典型环境。
- C. 陕西作家不仅深耕传统文学经验，而且与时俱进，表现出艺术家个人的主观性，探索出多维的现实主义表现方式。
- D. 陕西作家丰富了现实主义在当代的具体内涵，换句话说，他们用新的表现形式去创作属于当代的现实主义。
3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料一观点的一项是(3分)
- A. 小说家陈忠实说：“现实主义必须发展，以一种新的叙事形式来展示作家所能意识到的历史内容和现实内容，或者说独特的生命体验。”
- B. 韦勒克认为，“在其忠实于自然这个广泛意义上，现实主义无疑是批评传统和创作传统的主流”。
- C. 巴尔扎克认为：“法国社会将成为历史家，我只应该充当它的秘书……一位作家只要刻意从事这类谨严的再现，就可以成为绘制人类典型的一名画师。”
- D. 莫泊桑指出：“写真实就要根据事物的普遍逻辑给人关于‘真实’的完整的意象，而不是把层出不穷的混杂的事实拘泥地照写下来。
4. 电视剧《觉醒年代》上映后好评如潮，以中国共产党建立为历史背景，塑造了代表进步力量的陈独秀、李大钊、胡适、毛泽东等人和代表保守势力的辜鸿铭、林纾、黄侃等人。创作者往往通过巧妙的方式向观众传播思想。请结合材料一对这一现象加以分析。(4分)
5. 陕西作家群的创作具有鲜明的经典性是如何体现的？请结合材料二简要概括。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

难道这是应该的吗 列夫·托尔斯泰

在一片田野上，有一座规模很大的熔铁工厂。工厂的四面都砌着高墙，好几个大烟囱整天不住地冒着烟，打铁的声音很大，就是在很远很远的地方也都听得见。几个格外庞大的熔铁炉立在场院中，旁边是一条运送货物的小铁道，周围还有一片工厂的管理人和工人居住的许多房屋。

在矿山里头做工的人，跟在熔铁厂做工的人一样，多得跟蚂蚁似的。他们爬到离地面有百尺多深的矿山里去做工，矿山中的空间很小，又暗又窄，又有臭味又潮湿，常常要把人闷死。那些做工的人天天都要从早晨到晚上，或者从晚上到早晨，没命地挖铁。还有一些人弯着身子在黑暗中把铁或者黄土运到铁坑里去。之后，他们再重新拉着空车回来，装满了，又运到那里去。每天，他们都要做十二个小时或十四个小时的工。

在矿山中做工是这样辛苦，而在那熔铁厂里做工的人也丝毫不轻松，他们每天都工作在炙热不堪的火炉旁边；有些人在烧剩的铁和铁渣流下来的地方做工；还有些机器匠、火夫、打铁匠、瓦匠、木匠等其他在工厂里的人，也都一样，都要做十二个小时或十四个小时的工。

等到了礼拜日那天，一些拿到了工钱的工人便出去洗澡休息。他们有时也不去洗澡，而是跑到酒馆饭店里去吃喝。直到喝得大醉才罢休。等礼拜日一过，礼拜一大早，他们就又要做那种辛苦的工作了。

在工厂附近，有很多乡下人牵着瘦弱的老马，来耕别人家的田地。天还没亮起来，他们就驾着马从家里出来，怀里揣着几块干面包，就到别人家田地里去耕种了。

还有一些离工厂不远的乡下人，他们坐在石头道上，用席子挡着自己的身体，在那里打石子。他们的腿磨坏了，手也长出了厚茧，满身都是污泥，且不说脸面、头发和胡须，就连肺里头也



装满了不少的石灰屑。

那些人从石堆里取下一块没被打碎的大石，把它放在地上，然后抡起沉重的锤子，用力砸下去，直到把那块石头砸碎为止。等到那石头被砸碎了，他们再拿砸碎了的石头继续砸，非得等到石片砸得十分碎才算完。

等砸完了这个，他们又拿起一整块石头，又开始……这些人每天都是如此，从清晨开始做工一直做到晚上，差不多要做十五个小时或是十六个小时的工。好在饭后他们还有两个小时的休息时间。他们一天吃两顿饭，早饭和晚饭都用干面包和清水来果腹。

那些在矿山里，在工厂里做工的人和农夫、石匠，从小到老都是这样生活的，他们的妻子和母亲因为艰苦的工作导致种种疾病缠身，也是这样生活；还有他们的父亲和孩子，吃得不好，穿得不好，还要做一些劳力过度，又伤害健康的工作，从早到晚，从小到老，也是这样生活。

而在这座工厂的附近，在石匠和农人的身旁，在许多居无定所、以求乞为生的男女中间，竟有一辆十分美丽的马车，这辆马车由四匹红栗毛的骏马驾着——就连其中最差的一匹马，都超过了农夫所有的家产。那些马在那里驰骋着。

在这辆美丽的马车中，坐着两位贵夫人。她们撑着美丽的遮阳伞，头上戴着昂贵的帽子，帽儿上的白羽毛十分精美，光是看它的价值，简直比乡下人耕田的马都要贵上好几倍，风一吹，它们便迎风飘起来，十分好看。

马车的前座上，是一位军官，他穿着一套很讲究的衣服，上面的金纽扣金光闪闪的。再说这个马夫，马夫身上穿的是一套蓝色的制服，他喝了一点酒，驾着车一路横冲直撞，几乎把路上的小孩都踏倒。有一个刚从工厂里做工回来的乡人，也驾着一辆车，刚巧遇着这辆马车直撞过来，几乎就把这位乡人撞入小河里。

那辆精致马车上的马夫竟然还大怒起来，扬着鞭子对那乡人说：“你难道看不见吗？”

那乡人听了这话，赶紧一只手拉着缰绳，一只手战战兢兢地摘掉帽子，一脸抱歉的神色。

马车后面有两男一女，驾着自行车飞也似地跟着，嘴里不住地说说笑笑，好几个乞丐在后面跟着跑，他们却一直不理。

又有男女两人骑着马在石道上驰骋。那马和鞍子一看就知道价格不菲，就是一顶带面衣的黑帽子，差不多抵上石匠两个月的工钱，再看那一条英国式的马鞭，矿山里苦工辛苦做上一个礼拜的工也买不来。马的后面跟着一只又肥又大的外国狗，戴着一个很贵的项圈。那只狗伸长舌头在后面跑着，一步也不离开它的主人。

距离这辆马车不远的地方有另外一辆马车紧跟着。车上载着一个穿白围裙、一脸笑容穿得又很体面的姑娘，还有一个长着胡子的肥胖男人。那男人嘴里衔着一根纸烟，正在那里不知和姑娘说些什么话。

看吧，这就是那些坐在车里、骑在马上和自行车上的人的仆人。其实这也不是一件多么稀奇的事情。整个夏天他们都是这样生活的，差不多每天都要出去逛，偶尔还带茶酒美味，等等，为的是换着地方吃吃喝喝，这样才会有新鲜感。

这几位先生分别来自三个家庭，他们全住在乡下的别墅里：一位是乡下的绅士，家里有两千多亩田地；一位是做官的，每月三千卢布的薪水；还有一位是一家富有的大厂主家的子弟。

这些人看着这群围着他们乞讨的人和苦工，一点儿也不觉得奇怪，当然，他们也一点也不觉得这些人值得同情。他们认为，这是一种很正当的现象。

一会儿工夫，马车、马、自行车便都远去了，好像成了另外一个世界的东西。然而那些在工厂里做工的工人、石匠和农夫依旧重复着他们辛苦乏味的工作，一直到他们死去。

【高三语文 第4页(共8页)】

装满了不少的石灰屑。

那些人从石堆里取下一块没被打碎的大石，把它放在地上，然后抡起沉重的锤子，用力砸下去，直到把那块石头砸碎为止。等到那石头被砸碎了，他们再拿砸碎了的石头继续砸，非得等到石片砸得十分碎才算完。

等砸完了这个，他们又拿起一整块石头，又开始……这些人每天都是如此，从清晨开始做工一直做到晚上，差不多要做十五个小时或是十六个小时的工。好在饭后他们还有两个小时的休息时间。他们一天吃两顿饭，早饭和晚饭都用干面包和清水来果腹。

那些在矿山里，在工厂里做工的人和农夫、石匠，从小到老都是这样生活的，他们的妻子和母亲因为艰苦的工作导致种种疾病缠身，也是这样生活；还有他们的父亲和孩子，吃得不好，穿得不好，还要做一些劳力过度，又伤害健康的工作，从早到晚，从小到老，也是这样生活。

而在座工厂的附近，在石匠和农人的身旁，在许多居无定所、以求乞为生的男女中间，竟有一辆十分美丽的马车，这辆马车由四匹红栗毛的骏马驾着——就连其中最差的一匹马，都超过了农夫所有的家产。那些马在那里驰骋着。

在这辆美丽的马车中，坐着两位贵夫人。她们撑着美丽的遮阳伞，头上戴着昂贵的帽子，帽上的白羽毛十分精美，光是看它的价值，简直比乡下人耕田的马都要贵上好几倍，风一吹，它们便迎风飘起来，十分好看。

马车的前座上，是一位军官，他穿着一套很讲究的衣服，上面的金纽扣金光闪闪的。再说这个马夫，马夫身上穿的是一套蓝色的制服，他喝了一点酒，驾着车一路横冲直撞，几乎把路上的小孩都踏倒。有一个刚从工厂里做工回来的乡人，也驾着一辆车，刚巧遇着这辆马车直撞过来，几乎就把这位乡人撞入小河里。

那辆精致马车上的马夫竟然还大怒起来，扬着鞭子对那乡人说：“你难道看不见吗？”

那乡人听了这话，赶紧一只手拉着缰绳，一只手战战兢兢地摘掉帽子，一脸抱歉的神色。跟着跑，他们却一直不理。

又有男女两人骑着马在石道上驰骋。那马和鞍子一看就知道价格不菲，就是一顶带面衣的黑帽子，差不多抵上石匠两个月的工钱，再看那一条英国式的马鞭，矿山里苦工辛苦做上一个礼拜的工也买不来。马的后面跟着一只又肥又大的外国狗，戴着一个很贵的项圈。那只狗伸长舌头在后面跑着，一步也不离开它的主人。

距离这辆马车不远的地方有另外一辆马车紧跟着。车上载着一个穿白围裙、一脸笑容穿得又很体面的姑娘；还有一个长着胡子的肥胖男人。那男人嘴里衔着一根纸烟，正在那里不知和姑娘说些什么话。

看吧，这就是那些坐在车里，骑在马上和自行车上的人的仆人。其实这也不是一件多么稀奇的事情。整个夏天他们都是这样生活的，差不多每天都要出去逛，偶尔还带茶酒美味，等等，有的是换着地方吃吃喝喝，这样才会有新鲜感。

这几位先生分别来自三个家庭，他们全住在乡下的别墅里：一位是乡下的绅士，家里有两千亩田地；一位是做官的，每月三千卢布的薪水；还有一位是一家富有的大厂主家的子弟。

这些人看着这群围着他们乞讨的人和苦工，一点儿也不觉得奇怪，当然，他们也一点也不觉得这些人值得同情。他们认为，这是一种很正当的现象。

一会儿工夫，马车、马、自行车便都远去了，好像成了另外一个世界的东西。然而那些在工厂做工的工人、石匠和农夫依旧重复着他们辛苦乏味的工作，一直到他们死去。

这些穷苦的人目送那些贵人离去，自己不禁心想：“人类就应该是这样活着的吗？”想到这里，他们的心里更觉得一阵阵的难受。  
难道这就是应该的吗？

(有删改)

6. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)  
A. 小说中贵夫人的出场是“未见其人，先见其车”，马车如此的美丽，马匹如此的贵重，既为写贵夫人的奢华做了铺垫，又与下层民众的生活形成对比。  
B. 小说并未写贵夫人的神态，却给她们戴的帽子尤其是帽子上的白羽毛一个特写镜头，以细腻的笔触直接刻画出衣着高贵的贵夫人趾高气扬的姿态。  
C. 小说中详细刻画了马夫形象，他因为自己是贵族的马夫，酒后驾车，无视路上的孩子，无视乡人的车子，置底层民众的生命于不顾，是统治阶级的帮凶。  
D. 当贵人离去时，那种奢华的生活似乎被遗忘；但是那些底层的民众为自己的生活感到特别痛苦，每天又重复起了他们的辛苦而无味的工作。
7. 关于小说前四段的内容，下列说法不正确的一项是(3分)  
A. 这四段主要通过对熔铁厂和矿山的工人日常生活状态的叙写，从而刻画出一群在极端恶劣的环境中工作、精神已近麻木的下层劳动者形象。  
B. 小说写矿山工人工作时，既有对他们工作时间的叙述，又有对他们整日没命地进行重复工作的状态的描写，这样使人物的立体感更加强烈。  
C. 熔铁厂的工人也同样的辛苦，虽然他们从事的工作种类不同，但无论在哪一个工作岗位上，其工作都是超长时间、超大强度。  
D. 第四段写工人们拿到了工钱可以去做一些让自己放松的事，旨在突出备受剥削下的下层劳动者还有些可以自己支配的自由，让人感到庆幸。
8. 小说以《难道这是应该的吗》为题，又以“难道这就是应该的吗”结尾，有什么艺术效果？(6分)  
9. 这篇小说没有主角的名字，有的只是对人物言行的叙述，但其主题不仅没有被削弱，反而更显深刻？请结合小说谈谈你的认识。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

#### 桂州新城记 王安石

侬智高反南方，出入十有二州。十有二州之守吏，或死或不死，而无一人能守其州者。岂其材皆不足欤？盖夫城郭之不设，甲兵之不戒，虽有智勇，犹不能以胜一日之变也。天子亦以为任其罪者不独守吏，故特推恩褒奖死节。于是遂推选士大夫所论以为能者，付之经略，而今尚书户部侍郎余公靖当广西焉。

寇平之明年，蛮越接和，乃大城桂州。其方六里，其木、甓、瓦、石之材，以枚数之，至四百万有奇。用人力，以工数之，至一十余万。凡所以守之具，无一求而有不给者焉。以至和元年八月始作，而以二年之六月成。夫其为役亦大矣。盖公之信于民也久而费之欲以卫其材劳之欲以休其力以故为是有大费与大劳而人莫或以为勤也

古者君臣、父子、夫妇、兄弟、朋友之礼失，则夷狄横而窥中国。方是时，中国非无城郭也，卒于陵夷、毁灭而不救。先王有之，而非所以恃而为存也。及至喟然觉悟，兴起旧政，则城郭之修也，又不敢以为后。盖有其患而图之无其具，有其具而守之非其人，有其人而治之无其法，

能以久存而无败者，皆未之闻也。故文王之兴也，有四夷之难，则城于朔方，而以南仲；宣王之起也，有诸侯之患，则城于东方，而以仲山甫。此二臣之德，协于其君，于为国之本末与其所先后，可谓知之矣。虑之以悄悄之劳，而发赫赫之名，承之以翼翼之勤，而续明明之功，卒所以攘戎夷而中国以全安者，盖其君臣如此，而守卫之有其具也。

今余公亦以文武之材，当明天子承平日久、欲补弊立废之时，镇抚一方，修捍其民。其勤于今，与周之有南仲、仲山甫盖等矣，是宜有纪也。故其将吏相与谋而来取文，将刻之城隅，而以告后之人焉。至和二年九月丙辰，太常博士王某记。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的--项是(3分) (有删改)

- A. 盖公之信于民也/久而费之欲以卫其材/劳之欲以休其力/以故为是/有大费与大劳/而人莫或以为勤也。  
B. 盖公之信于民也/久而费之欲以卫其材/劳之欲以休其力/以故为是有大费与大劳/而人莫或以为勤也/  
C. 盖公之信于民也久/而费之欲以卫其材/劳之欲以休其力/以故为是/有大费与大劳/而人莫或以为勤也/  
**D. 盖公之信于民也久/而费之欲以卫其材/劳之欲以休其力/以故为是有大费与大劳/而人莫或以为勤也/**

11. 下列对文中加点词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “虽有智勇”与“齐国虽褊小”(《齐桓晋文之事》)两句中的“虽”字含义相同。  
B. 户部，古代六部之一，负责掌管国家的土地、户籍、赋税、财政等事务。  
C. “凡所以守之具”与“所以遣将守关者”(《鸿门宴》)两句中的“所以”两字含义不同。  
D. 丙辰，文中是干支纪日法。十天干和十二地支依次相配，组成六十个基本单位。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 余靖是在侬智高叛乱之后被朝廷派往广西去镇守一方并安抚百姓的。  
B. 余靖修建桂林城时，耗费了大量的人力物力，但并没有引起百姓的反感。  
C. 王安石认为国家要想稳固和安全，最重要的是城池的牢固和守卫城池的方法。  
D. 余靖的功绩可以和南仲、仲山甫相媲美，这是王安石为之作记的主要原因。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)天子亦以为任其罪者不独守吏，故特推恩褒广死节。(4分)

(2)故其将吏相与谋而来取文，将刻之城隅，而以告后之人焉。(4分)

14. 王安石认为一个国家能“久存而无败”需要哪些条件？请结合文章内容概括。(3分)

(一)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

### 柳梢青·岳阳楼 戴复古<sup>①</sup>

袖剑飞吟<sup>②</sup>。洞庭青草，秋水深深。万顷波光，岳阳楼上，一快披襟<sup>③</sup>。

不须携酒登临。问有酒、何人共斟？变尽人间，君山一点，自古如今。

[注]①戴复古：南宋词人，终生布衣，长期流寓江湖。②袖剑飞吟：《唐才子传》载，吕洞宾“醉饮岳阳楼，俯鉴洞庭……别去，留诗云：‘朝游南浦暮苍梧，袖里青蛇胆气粗。’”“青蛇”，指宝剑。③一快披襟：《风赋》载：“楚襄王游于兰台之宫，宋玉、景差侍，有风飒然而至，王乃披襟而当之，曰：‘快哉此风。’”

【高三语文 第6页(共8页)】



15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)  
A. 首句用吕洞宾游岳阳楼的故事以自比，表达出词人对隐逸生活的向往。  
B. “秋水深深”主要是写洞庭湖水的清与深，“万顷波光”则主要是写其大与美。  
C. 这首词下片笔锋斗转，劈头直说，一个否定，一个反诘，将情绪一泻而下。  
D. 末尾三句将人间沧桑变尽和君山岿然不动进行对比，寄寓着词人的理想。
16. 杜甫也曾登临岳阳楼，写下了律诗《登岳阳楼》。试结合诗句比较两首诗词在情感意蕴上的相同点。(6分)

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)古诗中不乏摹写声音的至文，其想象之丰富、充满浪漫主义色彩，有《李凭箜篌引》中的“          ▲      ，铁骑突出刀枪鸣”。  
(2)黄庭坚《登快阁》中的“          ▲      ，          ▲      ”两句营造了阔远澄清的意境，流露出黄庭坚了却公事后登阁远眺、暂得放松的喜悦之情。  
(3)在古代诗歌中，“明月”有着丰富内蕴，熔铸了诗人的性格和情趣，体现了民俗文化审美特征，在文学史上形成了独特的咏月现象，如“          ▲      ，          ▲      ”。

## 三、语言文字运用(20分)

## (一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

关中盆地因其①的自然地理环境，从史前时期到历史时期都是人类繁衍生息的重要区域，同时也是辐射四方、涵养中华文脉的重要区域。黄河自西向东横贯整个关中盆地，孕育了河谷两岸②的史前时期和历史时期遗址。过去百年的考古工作，完整揭示了关中盆地自万年以降③的文明发展历程。从距今8000年的老官台文化、距今7000年的仰韶文化、距今4000年的客省庄二期文化，一直到周、秦、汉、唐等诸朝代，为我们展现出中华文明起源、发展的历史画卷。但在太平遗址被发现之前，画卷上还缺失了夏商时期的大型都邑遗址这一环。

太平遗址考古采用“边考古、边保护、边研究、边展示”<sup>(1)</sup>，考古团队成为多学科合作、多团队攻坚的综合体<sup>(2)</sup>。田野考古数字化管理系统的采用<sup>(3)</sup>，太平遗址使考古站在了一个高起点<sup>(4)</sup>。卫星影像、无人机影像、遗址空间数据、属性数据等多种数据源就可以通过这个系统在一个平台、一张底图、一个浏览窗口上的展现来实现有效的数据收集与统一管理和对考古过程进行集中监管。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画横线的句子有两个病句，请指出句子序号并结合语境加以修改。(4分)

20. 请将文中画波浪线的部分改成几个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(4分)

## (二)语言文字运用Ⅱ(本小题共2小题,9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

直播在促进传统文化艺术发展的同时，①。近年来，文化市场线下效能持续走低，演员工资相对有限，相关从业人员不断流失，这成为赓续传统文化艺术必须解决的难题。反观直播打赏，大大提升了文化产业“变现”的能力。直播打赏为文化创作者提供了线上就业渠道，

人才的充盈也不断反哺各文化行业自身向好发展。文化直播打赏反映着用户对美好生活的需要和向往，而优秀文化通过主播的演绎，得以满足用户更多的精神需求和文化支出的愿望。

②\_\_\_\_\_，激励优质主播产出更多精品内容，让物质资源向高质量创作倾斜。

直播传统文化艺术促进网络文化健康发展。随着直播打赏服务文化传播的效果逐渐增强，各大互联网平台以优质内容为导向的打赏风潮也越发亮眼。当“质优为王”的创作逻辑受用户青睐、行业认可，这意味着平台中质量较低的直播正在被“良币”驱逐，风清气正的网络直播新生态已然到来。应允许、支持科教文艺工作者利用短视频及直播平台合理创收，激励优质内容的不断生产。同时对优质内容传播者进行鼓励，③\_\_\_\_\_，让更多人参与交流，打造更加绿色健康的平台环境。

21. 下列句子中，与文中画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是(3分)

- A. 唐朝安禄山叛乱，国内狼烟四起，“三吏”和“三别”就反映了当时的历史。
- B. 在海边，他总是将门锁了，把自己焊在礁石上，听潮起潮落，看日沉日升。
- C. 农民们都曾说：“看见这样鲜绿的麦苗，就嗅出白面包子的香味来了。”
- D. 我就知道，我们之间已经隔了一层可悲的厚障壁。我也说不出话。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

#### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

“危难当前，唯有责任。”2023年春节档火了的《流浪地球2》也带火了这句台词。责任就是一种职责和任务。在我们的一生中，总会遇到各种各样的危难情境。这些危难情境，无论是大到国家、民族，还是小到个人、家庭，都需要我们审慎面对。而责任就是我们面对危难情境做出人生抉择时应该着重考量的因素。我们因为责任而抉择，也因为抉择而负责！

以上材料对我们颇具启示意义。请你以高三学生的身份，为新学期的开学典礼，以“危难·选择·责任”为主题，写一篇演讲稿，体现你的感悟与思考。

要求：找准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

